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Giải vở bài tập Toán lớp 5 tập 1 trang 4 - Bài 1

Rút gọn các phân số
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Phương pháp giải
Khi rút gọn phân số có thể làm như sau:

- Xét xem tử số và mẫu số cùng chia hết cho số tự nhiên nào lớn hơn 11.

- Chia tử số và mẫu số cho số đó.

Cứ làm như thế cho đến khi nhận được phân số tối giản.

Lời giải
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Quy đồng mẫu số hai phân số
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Phương pháp giải
Khi quy đồng mẫu số hai phân số có thể làm như sau:

- Lấy tử số và mẫu số của phân số thứ nhất nhân với mẫu số của phân số thứ hai.

- Lấy tử số và mẫu số của phân số thứ hai nhân với mẫu số của phân số thứ nhất.

Cách giải:
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a) Nối với phân số bằng 2/5 theo mẫu
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b) Nối với phân số bằng 12/18 theo mẫu
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Phương pháp giải
Áp dụng tính chất cơ bản của phân số:

Nếu nhân cả tử và mẫu số của một phân số với cùng một số tự nhiên khác 0 thì được một phân số bằng phân số đã cho.

Nếu chia hết cả tử số và mẫu số của một phân số cho cùng một số tự nhiên khác 0 thì được một phân số bằng phân số đã cho.

Đáp án
a) Nối với phân số bằng 2/5 theo mẫu

Ta có
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Vậy ta có kết quả như sau:
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b) Nối với phân số bằng 12/18 theo mẫu

Ta có:
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Vậy ta có kết quả như sau:
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